

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ

Στο πλαίσιο του κύκλου εκδηλώσεων για τα 80 χρόνια από τον θάνατο του Κωστή Παλαμά, η Κοσμητεία της Φιλοσοφικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών οργάνωσε, σε συνεργασία με τον Τομέα Νεοελληνικής Φιλολογίας του Τμήματος Φιλολογίας και το Ίδρυμα Κωστή Παλαμά, τρεις εσπερίδες, που πραγματοποιήθηκαν στο αμφιθέατρο της Βιβλιοθήκης της Φιλοσοφικής Σχολής.

Οι θεματικές που εξετάστηκαν είναι ενδεικτικές του εύρους των παλαμικών σπουδών, όπως αυτές αναπτύσσονται στον Τομέα Νεοελληνικής Φιλολογίας του Τμήματος Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής: Ο μετρικός Παλαμάς [31 Μαρτίου 2023], Το ποιητικό έργο του Παλαμά και το φάσμα των διακαλλιτεχνικών πτυχών του (μουσική, ζωγραφική, γλυπτική, αρχιτεκτονική) [26 Απριλίου 2023], Η βιβλιοθήκη και η «ιδανική βιβλιοθήκη» Παλαμά [24 Μαΐου 2023].

Οι εξαιρετικά ενδιαφέρουσες ανακοινώσεις που παρουσιάστηκαν κατά τις παραπάνω τρεις εσπερίδες καταχωρίζονται στον ανά χειράς τόμο, που εκδίδεται φροντίδι και δαπάνη της Κοσμητείας της Φιλοσοφικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, ένα τόμο τον οποίον ο υποφαινόμενος — υπό την ιδιότητα του κατ' εκείνη την περίοδο Κοσμήτορος της Σχολής — προλογίζει με πολλή χαρά.

Οφείλονται εγκάρδιες συγχαρητήριες προσρήσεις προς όλους τους αγαπητούς συναδέλφους που συνέβαλαν στην οργάνωση και διασφάλισαν την επιτυχία αυτού του κύκλου εκδηλώσεων για τα 80 χρόνια από τον θάνατο του Κωστή Παλαμά· ονομαστικά, στους κκ. Κωνσταντίνο Κασίνη, Ομότιμο Καθηγητή Μεταβυζαντινής και Νεότερης Ελληνικής Φιλολογίας του ΕΚΠΑ και Πρόεδρο της Δ.Ε. του Ιδρύματος Κωστή Παλαμά, Ευριπίδη Γαραντούδη, Καθηγητή Νεοελληνικής Φιλολογίας του Τμήματος Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του ΕΚΠΑ, Δημήτρη Αγ-

Ο Παλαμάς στη βιβλιοθήκη της Φιλοσοφικής Σχολής

γελάτο, Καθηγητή Νεοελληνικής Φιλολογίας του Τμήματος Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του ΕΚΠΑ, **Γιάννη Ξούρια**, Αναπληρωτή Καθηγητή Νεοελληνικής Φιλολογίας του Τμήματος Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του ΕΚΠΑ. Επιπλέον, ευγνώμονες ευχαριστίες απευθύνονται στον αγαπητό συνάδελφο Γεράσιμο Ζώρα, Καθηγητή Ιταλικής Λογοτεχνίας του Τμήματος Ιταλικής Γλώσσας και Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του ΕΚΠΑ, ο οποίος προθύμως ανέλαβε την επιμέλεια της παρούσας έκδοσης.

Καθηγητής ΑΧΙΛΛΕΥΣ Γ. ΧΑΛΔΑΙΑΚΗΣ
Μέλος του Συμβουλίου Διοίκησης του ΕΚΠΑ

ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Όπως είναι γνωστό, εφέτος με αφορμή την συμπλήρωση 80 χρόνων από τον θάνατο του Κωστή Παλαμά, προγραμματίστηκαν είκοσι και πλέον εκδηλώσεις σε όλον τον ελληνισμό με συντονιστή το «Ίδρυμα Κωστή Παλαμά». Έλαβαν μέρος Πανεπιστήμια, Δήμοι, σύλλογοι, επιστημονικές εταιρείες και πολλοί άλλοι φορείς. Παρούσες, βέβαια, όλες οι «παλαμικές» πόλεις· Πάτρα, Μεσολόγγι, Πάφος και, βέβαια, η Αθήνα με κέντρο το Πανεπιστήμιο Αθηνών, η Πρυτανεία του οποίου οργάνωσε ήδη 28η Φεβρουαρίου, επέτειο της κηδείας του Ποιητή, την επίσημη έναρξη των εκδηλώσεων στην Αίθουσα Τελετών. Στόχος των εκδηλώσεων, που συνεχίζονται, είναι να τιμηθεί ο πατέρας της νεώτερης ελληνικής ποίησης και να γίνει ευρύτερα γνωστό το έργο του· αφενός, με εκλαϊκευμένες ομιλίες για το ευρύ φιλόμουσο κοινό, αφετέρου, με επιστημονικά συνέδρια, σεμιναριακά μαθήματα σε μεταπτυχιακούς φοιτητές, αλλά και ημερίδες για ειδικά θέματα από ειδικούς μελετητές.

Στην τελευταία κατηγορία εντάσσονται οι τρεις ημερίδες που οργανώθηκαν από την Κοσμητεία της Φιλοσοφικής Σχολής, στο Αμφιθέατρο της Βιβλιοθήκης της, σε συνεργασία με το «Ίδρυμα Κωστή Παλαμά», για τον μετρικό Παλαμά, την διακαλλιτεχνική προσέγγιση του έργου του και το Αρχείο, την βιβλιοθήκη και την «ιδανική» βιβλιοθήκη του Ποιητή. Συντονιστές των ημερίδων ήσαν, αντίστοιχα, οι Καθηγητές Ευριπίδης Γαραντούδης, Δημήτρης Αγγελάτος και ο Αναπληρωτής Καθηγητής Γιάννης Ξούριας. Από την ειδική πολυ-προσέγγιση που επιχειρήθηκε, το επιστημονικό κέρδος που προέκυψε είναι πολλαπλό: πρώτον, έλαβαν μέρος νεοί μελετητές του έργου του Ποιητή (μεταπτυχιακοί φοιτητές, νέοι διδάκτορες και άλλοι νέοι επιστήμονες) δίπλα σε ώριμους μελετητές· δεύτερον, έγιναν άνετες και ουσιαστικές συζητήσεις, και τρίτον, το υλικό αυτό εκδίδεται τώρα συγκεντρωμένο σε έναν τόμο με την υποστήριξη της Κοσμητείας της Φιλοσοφικής Σχολής. Αυτή η πολύ-πρισματική προ-

Ο Παλαμάς στη βιβλιοθήκη της Φιλοσοφικής Σχολής

σέγγιση του έργου του Ποιητή πιστεύω ότι θα εκτιμηθεί ιδιαίτερα από τους παλαμιστές ως μια σπουδαία κατάθεση στις παλαμικές σπουδές.

Για όλους αυτούς του λόγους, εκφράζω ως μέλος της ευρείας οικογένειας της Φιλοσοφικής Σχολής και ως Πρόεδρος του «Ιδρύματος Κωστή Παλαμά» την ευαρέσκειά και τις ευχαριστίες μου προς την Κοσμητεία και ιδιαίτερα προς τον τότε Κοσμήτορα της Σχολής Καθηγητή κ. Αχιλλέα Χαλδαιάκη, που ήταν και είναι πάντοτε αρωγοί σε τέτοιες εκδηλώσεις.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Γ. ΚΑΣΙΝΗΣ

Πρόεδρος του Ιδρύματος Κωστή Παλαμά